# 向滥食野生动物陋习举起法律利剑

为了全面禁止和惩治非法野 生动物交易行为, 革除滥食野生 动物的陋习,维护生物安全和生 杰安全, 有效防范重大公共卫生 风险, 切实保障人民群众生命健 康安全,加强生态文明建设,促 进人与自然和谐共生, 十三届全 国人大常委会第十六次会议2月 24 日下午表决通过了关于全面 禁止非法野生动物交易、革除滥 食野生动物陋习、切实保障人民 群众生命健康安全的决定。决定 自公布之日起施行。(2月25 日《北京青年报》)

现有信息表明, 这次新型冠 状病毒的来源可能是野生动物及 其所污染的环境。众所周知,武 汉华南海鲜批发市场里曾经存在 非法的野生动物交易,穿山甲、 刺猬、果子狸等多种野牛动物被 明码标价,野味"买卖兴隆",

最后导致整个武汉、湖北乃至全 中国都为这些极少数人的贪欲付 出惨重代价。

非法野牛动物交易并不只存 于武汉华南海鲜批发市场。以 穿山甲为例, 在过去的 20 多年 间,中国的穿山甲数量减少了 90%, 而穿山甲也是世界范围内 被贩卖数量最多的野生哺乳动 物,物种处于"极危"状态。

在中华文化圈内, 野生动物 被视为名贵的食材、高档的菜 肴。吃穿山甲等野生动物早已异 化成高档、体面的身份"标签", 包含着一种财富的炫耀,一种权 "身份"的展示。

野生动物因此而被大量捕杀 食用。例如穿山甲药用价值的大 范围谬传,引得不少人对其虎视 眈眈。法律早已规定, 非法捕 猎、杀害、非法收购、运输、出 售珍贵、濒危野生动物制品的, 要根据情节轻重, 承扫相应的讳

法责任。但一些人明知穿山甲是国 家重点保护的珍贵、濒危野生动 物,在利益的驱使下仍然铤而走 险,捕猎、买卖。

实际上,受人追捧的野味并不 健康,现代科学证明所谓穿山甲肉 滋补的"古老理论"荒诞不经。 而且, 野生动物隐藏多重健康隐 患甚至致命病毒。从非典到今年 的新冠病毒,一个个惨痛的教训 告诉人们:食用野生动物就是让 病毒在人体内长驱直入。人们洋 洋自得,殊不知已被病毒洞开了 传播的大门。

还需要看到,野生动物食用 者层出不穷,除了流传甚广的 "滋补说"外,违法成本低是一大 原因。我国的《野生动物保护 法》,处罚的对象偏重于捕杀者、 交易者,对食用者往往不予深究。 实际上,没有买卖就没有杀戮, 正是因为大批食用者的狂热追捧, 一掷千金,才助推形成了捕猎、

运输、买卖、食用黑色利益链。 野生动物离人们的餐桌越近,离 自由的故园越远。

当前,遏制病毒蔓延成为全 民动员的生死之战。全国人大常 委会出台禁止和惩治非法野生动 物交易行为、革除滥食野生动物 陋习的规定,为捕猎、交易、食 用野生动物的行为套上法律' 箍",实乃维护生物安全和生态安 全,有效防范重大公共卫生风险 的应时之举。

徒善不足以为政, 徒法不能以 自行。只有把人民群众生命安全和 身体健康放在第一位,不断完善、 坚决落实动物保护等相关法律法 规,加大捕猎、交易、食用野生动 物的处罚力度,消弭行业监管和法 律盲区,切断野生动物的"黑色利 益链",强力遏制买卖、伤害野生 动物的不正之风, 革除滥食野生动 物的陋习,才能让病毒魔鬼无处藏

金玉良言

## 禁食野生动物先禁运

□徐建辉

2月29日,国家邮政局下 发通知,要求各级邮政管理部门 加强邮政市场行政执法, 切实做 好统筹推进疫情防控和科学有序 恢复生产执法保障工作。通知提 出,要严厉打击野生动物非法寄 递,规范文明执法,坚决防止和杜 绝不作为、乱作为、粗暴执法等行 为。(3月1日中国新闻网)

世界卫生组织认为,新冠肺 炎病毒来源于动物,并且极有可 能是蝙蝠。这样看来,中间宿主 也极有可能就是某种我们尚未确 定的动物。

所谓吃一堑,长一智,有了 此次疫情的教训,不管病毒的源 头到底是哪种动物, 封禁野生动 物交易、禁食野生动物都是势在 必行。要知道,携带病毒的野生 动物没有错,错在人们捕猎、贩 卖和食用它。



资料图片

是时候远离野生动物了! 放 过它们就是放过我们自己!为此, 日前全国人大常委会出台了《关 于全面禁止野生动物交易、革除 滥食野生动物陋习、切实保障人 民群众生命健康安全的决定》。 《决定》在野生动物保护法的基础 上,以全面禁止食用野生动物为

导向,扩大法律调整范围,确立了全 面禁止食用野生动物的制度。

在这种背景之下, 国家邮政局 下发通知要求严厉打击野生动物非 法寄递, 堪称正当其时。全国人大 常委会的上述《决定》要得到充分 落实和贯彻执行,需要从各个方面 采取措施。除了需要人们的自觉遵

守以外,饲养、捕猎和交易的源头 要打掉, 无论是和野生动物有关的 线下交易市场还是线上电商店面, 该取缔的都要坚决取缔。此外加强 野生动物非法寄递的检查执法也很

要知道,在电商发达的今天, 大量野生动物交易实际上是通过快 递物流发货的。只要截断了野生动 物快递通道,等于是关上了野生动 物交易的另一扇大门,这对于全面 禁止野生动物交易和禁食野生动物 都有非常重要的作用。试想如果野 生动物买不到也寄不出,就算还是 有人顶风作案,明知故犯、想卖想 吃也做不到呀!

全面禁止贩卖食用野生动物, 类和野生动物并水不犯河水、相 安无事,不给任何危险病毒以可乘 之机, 需要全社会的共同努力。 起行动起来,不养、不捕、不卖、 不食野生动物,别让新冠疫情的悲 剧重演。

# 禁吃野生动物:现在立法,是最好窗口期

□马进彪

2月24日召开的十三届全 国人大常委会第十六次会议,表 决通过了《全国人大常委会关于 全面禁止非法野生动物交易、革 除滥食野生动物陋习、切实保障 人民群众生命健康安全的决定》。 (第一财经2月25日)

这次爆发的疫情,触及了社 会的方方面面,是对社会综合治 理机制的一次大考。尽管全社会 一直都处在基本有序的应对之 中,也取得了显著的阶段性成 效,但也应当看到,在防止各种 疫情的源头上还存在着不少的漏 洞,对于禁食野生动物力度的偏 弱,已经使社会付出了沉重的代

痛定思痛的改变是必要的 但有时也是滞后的, 因为就某个 已发的特定事件来说, 痛定思痛

往往只是局限于较窄着眼点, 小 范围的修修补补,解决的只是眼 前的问题, 而忽略的却是长远的 深度布局。目前的《野生动物保 护法》,在 2018年时就做过修 订, 但这次疫情证明, 它依然存 在着模糊地带,这使得在执行中 无法完全把控。

而这次通过的《决定》,根 本特点就在于"全面、明确、肯 定"的无死角,其中不再让人去 猜哪种野生动物不能吃, 而是全 面禁止。而这种"全面、明确、 肯定"的表述杜绝了模糊地带的 擦边球操作,这对执行层面来 说,无疑是把握了最大主动权, 而对于想吃野生动物的人来说, 也有了明确的后果预判。

但这个《决定》要固定为国 家意志的法律,有机填充到《野 生动物保护法》中,还面临一系 列的立法程序要走。因此, 从防

疫层面来说,长远的深度布局通过 立法的固定化,才是人们希望的根 本结果,因为只有成为法律,才可 消除人们对禁食野生动物的模糊认 识,才可在执行层面扫清一切障

另一方面,也有声音认为这个 《决定》过于严苛,的确,看上去 是有些严苛。但要指出的是,这里 所谓的"严苛"其实只是一次性地 清理补偿长期的"欠账"的结果而 已,换言之,是长期以来参照坐标 的过低,才使一些人产生错觉,误 认为这次《决定》的标准过高。显

然,很长时期以来,中国关于野生 动物的保护与使用,都处于凹地的 状态,而这次,不过是必需的填平 凹地而已。

社会的重大危机,往往检验出 法律某些方面的滞后和适应力的不 足, 但同时, 社会的重大危机, 往 往也是社会下定决心调整法律某些 方面的契机。因为在共同的危机 中,人们的意识会因共同的困境而 自动达成统一的共识, 这是调整法 律的前提, 也是人们发自内心共同 的诉求, 因此, 现在就是调整相关 法律最好最恰当的窗口期。

### 征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事; 也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com

## 百家讲"痰"

这年头有些人也真是闲得慌,非 要无事生非,没事找事,心情不好就 喝个酩酊大醉, 然后打电话骚扰他 人,造成一系列的麻烦。2月25日, 遵义市播州区男子李某因多次酒后无 故拨打110, 电话骚扰多个政府部 门, 无理取闹, 被当地警方行政拘 (2月29日《遵义晚报》)

#### 百家讲:

近年来 一些人无法律无意识 把 110 报警电话当成随心所欲的 "逗乐子", 110 被"滥打"的理由也 千奇百怪, 有为跟亲友打赌的, 有因 为堵车想"蹭警车"的,还有的竟是 为让警方送饭。更为离谱的是,一些 人还把"报警"当成了日常"兴趣爱 好"。有"酒葫芦"把"110"醉酒 当歌来调戏; 有人闲着无聊时通过报 假警,来寻开心等等,岂不知这样做 不只是戏说恶搞, 更是违法行为。

拨打 110 报警电话是一件特别 严肃的事情, 110 不是耍酒疯的平 台。恶意拨打 110 报警电话是违法 行为。对拨打 110 取乐、滋扰公安 机关工作秩序或报假警等行为, 公安 机关将按照有关法律规定, 依法严肃 进行处罚,对构成犯罪的还要依法追 究其刑事责任。根据《中华人民共和 国治安管理处罚法》第二十五条规 定. 散布谣言. 谎报险情、疫情、警 情或者以其他方法故意扰乱公共秩序 的;处五日以上十日以下拘留,可以 并处五百元以下罚款; 情节较轻的, 处五日以下拘留或者五百元以下罚

针对不同的情况, 相关部门应该 多管齐下,以减少110被骚扰,让 110 将主要精力用于做正事。尤其是 本来警力严重不足,这样做是浪费警 力和公共资源。一旦遇到紧急情况, 会给接警造成很大影响。

-王恩奎

近日, 一名拥有将近 240 万粉丝 的网络主播为"吸粉",与其父上山 猎捕雉鸡,并在网上进行直播。记者 从云南省红河州建水县森林公安局获 悉,办案民警在涉事网络主播家中现 场查获1张疑似豹猫的猫皮、1架疑 似豹猫的骨架以及2只疑似白鹇脚和 3只疑似画眉活体。(2月26日中新 网)

#### 百家讲.

网络直播准入门槛低, 进入的主 播越来越多, 同质化的内容很难吸引 眼球。少数网络主播不是努力地去想 创意、提升直播质量, 而是千方百计 地"走捷径"--别人做不到的事情 我做到了,别人不敢做的事情我敢 做;这样的"敢为人先",固然能够 "吸粉",却终究会自食其果。

是非颠倒、以丑为美、以耻为 "直播捕猎野生动物"说到底是 一种炫丑现象, 折射出这位网络主播 精神上的病态。与她想象的不一样的 是,许多网友并没有去消费炫丑、乐 于审丑, 而是对失范行为果断说 "不"。网络主播的如意算盘不仅落空 了, 还要为自己的"轻率和糊涂"付 出代价。

"钱袋子"与"脸面"能得到极 大的满足, 让一些网络主播犹如脱缰 野马,在欲望的原野上纵意而行。在 成功焦虑的驱使下, 热衷投机取巧的 人们,总是渴望一步登天。多一些规 则意识与边界精神, 多一些脚踏实 地,网络主播才会行稳致远。